
SVSladebox
				





 679,00 Euro (inkl. MwSt.)
•	 11 kW Ladeleistung
•	 7,5m langes Ladekalbel mit Typ2-Stecker
•	 Einfaches Ladekabelhandling
•	 Übersichtliche Statusinformationen auf einen Blick

          ABL

ABL eMH1 789,00 Euro (inkl. MwSt.)
•	 11 kW Ladeleistung
•	 6,35m langes Ladekabel mit Typ2-Stecker
•	 Plug-and-Charge
•	 Übersichtliche Funktionsanzeige über LED-Statusleuchten

       Montagepakete

Montagepaket Standard	 399,00 Euro (inkl. MwSt.)
Leistungsumfang  

•	 Anforderungen TAB für bauseitige Leistungen im Vorgespräch
•	 Montage Wallbox an Wand
•	 Elektrischer Anschluss der Wallbox an bauseitig bereits verlegte Leitung
•	 Elektrischer Anschluss und Umrüstung der Absicherung im Zählerschrank
•	 Messung und Inbetriebnahme der Wallbox, Dokumentation
•	 Einweisung des Kunden
•	 Anmeldung beim Netzbetreiber

Montagepaket Plus 699,00 Euro (inkl. MwSt.)
Leistungsumfang

•	 Vor-Ort-Termin und Planung
•	 Leitungsverlegung inkl. Kabelkanal oder Installationsrohr bis 15 Meter (NYM-J 5x6mm²)
•	 Bis zu 3 Wanddurchbrüche bis Wandstärke 30 cm
•	 Montage Wallbox an Wand
•	 Elektrischer Anschluss der Wallbox an verlegte Leitung
•	 Elektrischer Anschluss und Umrüstung der Absicherung im Zählerschrank
•	 Messung und Inbetriebnahme der Wallbox, Dokumentation
•	 Einweisung des Kunden
•	 Anmeldung beim Netzbetreiber

Optionale Zusatzleistungen

Mitverlegung Datenkabel inkl. Anbindung in Heimnetzwerk    79,00 Euro (inkl. MwSt.)
Jeder zusätzliche Meter Leitung 					 39,00 Euro (inkl. MwSt.)

www.svs-energie.de/elektromobilitaet | Tel 07721 4050 4999 | ladebox@svs-energie.de



Auftragsformular 
SVSladebox
Stand: März 2026

Stadtwerke Villingen-Schwenningen GmbH | Pforzheimer Straße 1 | 78048 Villingen-Schwenningen

Bei Fragen: Montag bis Donnerstag, 8 bis 16. 30 Uhr, und Freitag, 8 bis 13 Uhr | Tel 07721 40505 | Fax 07721 40504869 | info@svs-energie.de | www.svs-energie.de  

Aufsichtsratsvorsitzender: Oberbürgermeister Jürgen Roth | Geschäftsführer: Gregor Gülpen | Sitz: Villingen-Schwenningen | Amtsgericht Freiburg: HRB 600314

 Wallbox
					



679,00 Euro 

789,00 Euro

Montage

           Montagepaket Standard				     399,00 Euro

           Montagepaket Plus			  699,00 Euro

           Meter zusätzliche Leitung      à 39,00 Euro/m		

        Mitverlegung Datenkabel			    79,00 Euro				

Summe (inkl. 19 % MwSt.)		 Euro

Auftraggeber							
 Herr Frau 

Name, Vorname

Straße, Hausnummer

PLZ, Ort

Telefon			 E-Mail

Adresse des Ojekts, in dem die Wallbox installiert werden soll

Straße, Hausnummer				 PLZ, Ort				

Ich bin Eigentümer der o.g. Immobilie

      Ja       Nein, die schriftliche Einverständniserklärung des Eigentümers ist beigefügt.



Widerrufsrecht
Sie haben das Recht, binnen vierzehn Tagen ohne Angabe von Gründen diesen Vertrag zu widerrufen. Die Widerrufsfrist beträgt 
14 Tage ab dem Tag des Vertragsschlusses.  Um Ihr Widerrufsrecht auszuüben, müssen Sie uns, der Stadtwerke Villingen-
Schwenningen GmbH, Pforzheimer Straße 1, 78048 Villingen-Schwenningen, Tel 07721 4050 5, Fax 07721 4050 4869, info@
svs-energie.de, mittels einer eindeutigen Erklärung (z. B. ein mit der Post versandter Brief, Telefax oder E-Mail) über Ihren 
Entschluss, diesen Vertrag zu widerrufen, informieren. Sie können dafür das beigefügte Muster-Widerrufsformular ver-
wenden, das jedoch nicht vorgeschrieben ist. Zur Wahrung der Widerrufsfrist reicht es aus, dass Sie die Mitteilung über die 
Ausübung des Widerrufsrechts vor Ablauf der Widerrufsfrist absenden.

Folgen des Widerrufs
Wenn Sie diesen Vertrag widerrufen, haben wir Ihnen alle Zahlungen, die wir von Ihnen erhalten haben, einschließlich der 
Lieferkosten (mit Ausnahme der zusätzlichen Kosten, die sich daraus ergeben, dass Sie eine andere Art der Lieferung als 
die von uns angebotene, günstigste Standardlieferung gewählt haben), unverzüglich und spätestens binnen vierzehn Tagen 
ab dem Tag zurückzuzahlen, an dem die Mitteilung über Ihren Widerruf dieses Vertrags bei uns eingegangen ist. Für diese 
Rückzahlung verwenden wir dasselbe Zahlungsmittel, das Sie bei der ursprünglichen Transaktion eingesetzt haben, es sei 
denn, mit Ihnen wurde ausdrücklich etwas anderes vereinbart; in keinem Fall werden Ihnen wegen dieser Rückzahlung Ent-
gelte berechnet. 
Haben Sie verlangt, dass die Dienstleistungen während der Widerrufsfrist beginnen sollen, so haben Sie uns einen ange-
messenen Betrag zu zahlen, der dem Anteil der bis zu dem Zeitpunkt, zu dem Sie uns von der Ausübung des Widerrufsrechts 
hinsichtlich dieses Vertrags unterrichten, bereits erbrachten Dienstleistungen im Vergleich zum Gesamtumfang der im Ver-
trag vorgesehenen Dienstleistungen entspricht.

Werbeeinwilligung

Ich möchte        
telefonisch	
per E-Mail	
postalisch

über Leistungen und Produkte der SVS informiert werden. Ich kann der Verarbeitung oder Nutzung der 
Daten zum Zwecke der Werbung oder Marktforschung gegenüber der SVS widersprechen und dieses Ein-
verständnis jederzeit widerrufen.

Auftragserteilung

Hiermit beauftrage ich die angekreuzten Lieferungen und Leistungen.  

Die Allgemeinen Geschäftsbedingungen und Datenschutzhinweise habe ich zur Kenntnis genommen.

Ort, Datum						

Name Auftraggeber in Druckbuchstaben				 Unterschrift Auftraggeber

Anlagen

• Allgemeine Geschäftsbedingungen für Lieferungen und Leistungen der
Stadtwerke Villingen-Schwenningen GmbH

• Datenschutzerklärung



Allgemeine Geschäftsbedingungen (AGB)
für Lieferungen und Leistungen der Stadtwerke Villingen-Schwenningen GmbH (SVS)

Stand: September 2014

1. Allgemeines

Soweit anderes nicht ausdrücklich vereinbart ist, gelten die „Allgemeinen  
Geschäftsbedingungen für Lieferungen und Leistungen der Stadtwerke  
Villingen-Schwenningen GmbH (SVS)“ für alle Lieferungen und Leistungen. 
Abweichende AGBs des Kunden werden selbst dann nicht Vertragsbestand-
teil, wenn die SVS ihnen nicht ausdrücklich widerspricht. Diese AGBs gelten 
auch für alle künftigen Vertragsbeziehungen, selbst wenn sie nicht noch-
mals ausdrücklich vereinbart werden.

2. Angebot und Abschluss 

Angebote sind, soweit diese nicht ausdrücklich als verbindlich bezeichnet 
werden oder schriftlich bestätigt werden, stets freibleibend. 
Aufträge gelten als angenommen, wenn sie schriftlich durch die SVS bestä-
tigt wurden. 

3. Zahlungsbedingungen

Sofern nichts anderes vereinbart wird, ist die Rechnung 14 Tage nach Erhalt 
ohne Abzug zur Zahlung fällig. 
Bei Zahlungsverzug gelten die gesetzlichen Vorschriften. 

4. Eigentumsvorbehalt

Die SVS behält das Eigentum an der Ware bis zur vollständigen Bezahlung 
des Kaufpreises. Das Eigentum geht auf den Kunden über, wenn er seine  
gesamten Verbindlichkeiten aus der Geschäftsbeziehung getilgt hat. Bei 
Zahlungsverzug des Auftraggebers ist die SVS nach Mahnung zur Rücknahme 
berechtigt und der Auftraggeber zur Herausgabe verpflichtet. 

5. Lieferung, Lieferfristen, Teillieferungen, Montageleistungen

Liefer- und/oder Montagetermine sind nur verbindlich, wenn sie von der SVS  
ausdrücklich als verbindlich bestätigt werden. 
Die Lieferung beginnt nicht vor Klarstellung aller Ausführungseinzelheiten. 
Die nachträgliche Vereinbarung von Vertragsänderungen führt dazu, dass 
Liefer- und Ausführungszeiten neu vereinbart werden müssen. 
Die SVS ist zu Teillieferungen in zumutbarem Umfang berechtigt. 
Soweit die SVS auch Montageleistungen erbringt, ist sie berechtigt, sich zur  
Erfüllung dieser Pflicht fachkundiger Dritter zu bedienen. 

6. Versand und Gefahrenübergang

Wird die Ware auf Wunsch des Auftraggebers an diesen versandt, so geht mit 
der Absendung an den Auftraggeber, spätestens mit Verlassen des Werks/ 
Lagers, die Gefahr des zufälligen Untergangs oder der zufälligen Verschlech-
terung der Ware auf den Besteller über. Dies gilt unabhängig davon, ob die  
Versendung der Ware vom Erfüllungsort erfolgt oder wer die Frachtkosten 
trägt.

7. Gewährleistung und Mängelrüge sowie Rückgriff / Herstellerregress

Gewährleistungsrechte des Auftraggebers setzen voraus, dass dieser seinen 
nach § 377 HGB geschuldeten Untersuchungs- und Rügeobliegenheiten ord-
nungsgemäß nachgekommen ist.

Mängelansprüche verjähren in 12 Monaten nach erfolgter Ablieferung der 
von der SVS gelieferten Ware beim Auftraggeber. Für Schadensersatzan-
sprüche bei Vorsatz und grober Fahrlässigkeit sowie bei Verletzung von  
Leben, Körper und Gesundheit, die auf einer vorsätzlichen oder fahrlässigen 
Pflichtverletzung der SVS beruhen, gilt die gesetzliche Verjährungsfrist. 
Sollte trotz aller aufgewandter Sorgfalt die gelieferte Ware einen Mangel 
aufweisen, der bereits zum Zeitpunkt des Gefahrübergangs vorlag, so wird 
die SVS die Ware, vorbehaltlich fristgerechter Mängelrüge nach eigener 
Wahl nachbessern oder Ersatzware liefern. Der SVS wird dabei stets Gele-
genheit zur Nacherfüllung innerhalb angemessener Frist gegeben. Rück-
griffsansprüche bleiben von vorstehender Regelung ohne Einschränkung 
unberührt.
Mängelansprüche bestehen nicht bei nur unerheblicher Abweichung von 
der vereinbarten Beschaffenheit, bei nur unerheblicher Beeinträchtigung 
der Brauchbarkeit, bei natürlicher Abnutzung oder Verschleiß wie bei Schä-
den, die nach dem Gefahrübergang infolge fehlerhafter oder nachlässiger  
Behandlung, übermäßiger Beanspruchung, ungeeigneter Betriebsmittel 
oder aufgrund besonderer äußerer Einflüsse entstehen, die nach dem 
Vertrag nicht vorausgesetzt sind. Werden vom Besteller oder Dritten  
unsachgemäß Instandsetzungsarbeiten oder Änderungen vorgenommen, 
so bestehen für diese und die daraus entstehenden Folgen ebenfalls keine 
Mängelansprüche.
Ansprüche des Bestellers wegen der zum Zweck der Nacherfüllung erforderli-
chen Aufwendungen, insbesondere Transport-, Wege-, Arbeits- und Material- 
kosten, sind ausgeschlossen, soweit die Aufwendungen sich erhöhen, weil 
die von der SVS gelieferte Ware nachträglich an einen anderen Ort als zur 
Lieferadresse des Auftraggebers verbracht worden ist, es sei denn, die Ver-
bringung entspricht ihrem bestimmungsgemäßen Gebrauch.
Soweit der Hersteller darüber hinausgehende Gewährleistungs- oder Garan-
tieversprechen abgegeben hat, werden diese an den Auftraggeber weiter-
gegeben. 

8. Gerichtsstand / Erfüllungsort

Sofern der Auftragnehmer Kaufmann ist, ist der Geschäftssitz der SVS 
ausschließlicher Gerichtsstand für alle sich aus dem Vertragsverhältnis  
unmittelbar oder mittelbar ergebenden Streitigkeiten. Darüber hinaus ist 
die SVS berechtigt, vor dem Gericht zu klagen, das am Sitz des Auftragneh-
mers zuständig ist. 

9. Datenschutz

Die SVS wird die zur Abwicklung des Vertrages erforderlichen Daten ent-
sprechend den gesetzlichen Bestimmungen speichern. 

10. Sonstiges

Sollten einzelne Klauseln dieser AGBs ganz oder teilweise unwirksam sein 
oder werden, so berührt das die Wirksamkeit der übrigen Klauseln bezie-
hungsweise der übrigen Teile solcher Klauseln nicht. 



Datenschutzerklärung 
nach Art. 13, 14 Datenschutz-Grundverordnung (DS-GVO)

Wir verarbeiten Ihre personenbezogenen Daten ausschließlich im Rahmen der gesetz-
lichen Bestimmungen. Die folgenden Hinweise gelten für alle Kunden / Interessenten / 
Lieferanten.

1.	� Verantwortlicher und Datenschutzbeauftragter
	� Verantwortlicher für die Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten ist die Stadt-

werke Villingen-Schwenningen GmbH, vertreten durch den Geschäftsführer Gregor 
Gülpen, Pforzheimer Str. 1, 78048 Villingen-Schwenningen.

	� Wir haben für unser Unternehmen einen externen Datenschutzbeauftragten be-
stellt. Sie erreichen diesen unter: 
Secopan gmbh  
Am Schönblick 14 
71229 Leonberg  
oder unter datenschutz@svs-energie.de

2.	 Kategorien personenbezogener Daten 
	 Folgende Daten können von uns erhoben verarbeitet und genutzt werden:
	 •	 Stammdaten, (z.B. Name, Adresse)
	 •	 Meta-/Kommunikationsdaten (z.B., Geräte-Informationen, IP-Adressen).
	 •	 Kontaktdaten (z.B. E-Mail-Adresse)
	 •	 Datum und Uhrzeit einer E-Mail-Kontaktaufnahme per Onlinedienst
	 •	 Vertragsdaten wie Vertragsbeginn/Ende
	 •	 Daten von Bestellungen, Liefertermine, Korrespondenz
	 •	 Bonitätsdaten
	 •	 Authentifikationsdaten insbesondere Unterschriften
	 •	 Zahlungsdaten (Bankverbindungen)
	 •	 steuerrelevante Daten, insbesondere die Steuernummer
	 •	 ggf. sonstige mit Erfüllung des Vertrages im Zusammenhang stehende Daten
	 •	 Daten zur Ratenzahlungsvereinbarung
	 •	 Daten aus postalischer, elektronischer, telefonischer Kommunikation
	 •	 Ehegatten
	 •	 Verbrauchsdaten aller Energieversorgungsarten
	 •	 Verbrauchsstelle
	 •	 ehemalige Verbrauchsstelle
	 •	 Zählerstände

3.	 Zweck und Rechtsgrundlagen der Verarbeitung personenbezogener Daten

3.1.	Datenverarbeitung zum Zweck der Vertragsanbahnung und -abwicklung  
	 (Art. 6 Abs. 1 b DS-GVO)
	� Die Verarbeitung der Daten ist für die Vertragsanbahnung, -durchführung und  

Abrechnung Ihres Vertrages erforderlich. 
Grundlage der Entscheidung über die Begründung, Durchführung oder Beendigung 
eines Energieliefervertrages im Rahmen von Sonderkundenverträgen kann je nach 
Vertragsart die Verarbeitung von Wahrscheinlichkeitswerten für das zukünftige 
Zahlungsverhalten(sog. Bonitäts-Scoring) sein. In die Berechnung der Wahrschein-
lichkeitswerte fließen unter anderem die Anschriftendaten des Kunden ein.

3.2.	Datenverarbeitung aufgrund Ihrer Einwilligung (Art. 6 Abs.1 a DS-GVO) 
	� Soweit wir von Ihnen eine Einwilligung zur Verarbeitung von personenbezogenen 

Daten für bestimmte Zwecke eingeholt haben, ist die Verarbeitung auf dieser Basis 
rechtmäßig. Eine erteilte Einwilligung kann jederzeit widerrufen werden. Das gilt 
auch für den Widerruf von Einwilligungserklärungen, die Sie uns vor der Geltung der 
DS-GVO am 25. Mai 2018 erteilt haben. Der Widerruf der Einwilligung erfolgt für die 
Zukunft und berührt nicht die Rechtmäßigkeit der bis zum Widerruf verarbeiteten 
Daten.

3.3.	Datenverarbeitung aus berechtigtem Interesse (Art. 6 Abs. 1 f DS-GVO) 
	� Wir verarbeiten Ihre Daten in zulässiger Weise zur Wahrung unserer berechtigten 

Interessen. 
Das umfasst die Nutzung Ihrer personenbezogenen Daten auch, um

	� •	� Ihnen Produktinformationen über Energie-, Wasser- und Wärmeprodukte (z.B. 
Energieerzeugung, -belieferung, Energieeffizienz, Elektromobilität und sonstige 
energienahe Leistungen und Services) zukommen zu lassen.

	� •	� Maßnahmen zur Verbesserung und Entwicklung von Services und Produkten 
durchzuführen, um Ihnen eine kundenindividuelle Ansprache mit maßgeschnei-
derten Angeboten und Produkten anbieten zu können.

	� •	� Markt- und Meinungsforschung durchzuführen bzw. von Markt- und Meinungsfor-
schungsinstituten durchführen zu lassen. Dadurch verschaffen wir uns einen Überblick 
über Transparenz und Qualität unserer Produkte, Dienstleistungen und Kommunika-
tion und können diese im Sinne unserer Kunden ausrichten bzw. gestalten.

	� •	� in Konsultation und Datenaustausch mit Auskunfteien (z.B. Schufa, Credit-reform) 
zur Ermittlung von Bonitäts- bzw. Zahlungsausfallrisiken zu treten, insbesondere 
bei Vorliegen der Voraussetzungen des § 31 BDSG.

	� •	� rechtliche Ansprüche geltend zu machen und zur Verteidigung bei rechtlichen 
Streitigkeiten.

	� •	 Straftaten aufzuklären oder zu verhindern.
	� •	 Adressermittlungen durchzuführen.
	� •	 Ihre Daten anonymisiert zu Analysezwecken zu verwenden.
	� Sollten wir Ihre personenbezogenen Daten für einen zuvor nicht genannten Zweck 

verarbeiten wollen, werden wir Sie im Rahmen der gesetzlichen Bestimmungen 
darüber zuvor informieren.

3.4.	Datenverarbeitung aufgrund gesetzlicher Vorgaben (Art. 6 Abs. 1 c DS- GVO) 
	 oder im öffentlichen Interesse (Art. 6 Abs. 1 e DS-GVO)
	 �Als Unternehmen unterliegen wir diversen gesetzlichen Verpflichtungen (z.B. Mess-

stellenbetriebsgesetz, Steuergesetze, Handelsgesetzbuch;EnWG), die eine Verarbei-
tung Ihrer Daten zur Gesetzeserfüllung sowie zur Wahrnehmung von Aufgaben, die 
im öffentlichen Interesse liegen, erforderlich machen.

Stand: Oktober 2025

4.	 (Kategorien von) Empfängern / Weitergabe personenbezogener Daten / Drittland
	 �Innerhalb unseres Unternehmens erhalten diejenigen Stellen Zugriff auf Ihre Daten, 

die diese zur Erfüllung der oben genannten Zwecke brauchen (s. 3. Zweck und 
Rechtsgrundlagen der Verarbeitung personenbezogener Daten).

5.	 Datenerfassung auf unserem Kundenportal:
	� Das Kundenportal ermöglicht Ihnen die Einsicht in Ihre Verträge, Rechnungen, 

Verbrauchsdaten sowie die Übermittlung von Zählerständen. Zur digitalen Über-
mittlung von Dokumenten (z. B. Rechnungen, Bescheide, Mitteilungen) nutzen wir 
die Dienste der Deutsche Post E-POST Solutions GmbH, Fritz-Erler-Straße 4, Bonn.
Zweck ist die Zählerstandserfassung durch Selbstablesung. Der Dienstleister über-
nimmt dabei den Druck und Versand von Ableseschreiben an unsere Kunden, die 
Erfassung eingehender Antwortkarten sowie die Bereitstellung der Ergebnisse im 
Versorgerportal zur weiteren Verarbeitung in unserer Verbrauchsabrechnung.

	 Formware GmbH:
	� Zweck ist die Bereitstellung der Connext Cube- und docuguide-Umgebung, die in 

unser Kundenportal integriert ist. Über diese Systeme erfolgt eine sichere Verbin-
dung, um Kundeninformationen und Dokumente bereitzustellen. 

	� Das gilt auch für von uns eingesetzte Dienstleister und Erfüllungsgehilfen. Perso-
nenbezogene Daten werden von uns an Dritte nur übermittelt, wenn dies für die 
vorgenannten Zwecke erforderlich ist oder Sie zuvor eingewilligt haben. Empfänger 
personenbezogener Daten können z.B. sein: Öffentliche Stellen, die Daten aufgrund 
gesetzlicher Vorschriften erhalten, Druckdienstleister, Inkassodienstleister, Kredit-
versicherungen, Callcenter, Analysespezialisten, Auskunfteien, Messstellen- und 
Netzbetreiber. Wir arbeiten auch mit Dienstleistern zusammen, die nicht im Rahmen 
einer Auftragsverarbeitung für uns tätig werden, z.B. ausgewählte Fachbetriebe 
und Handwerker. Die Weitergabe der Daten ist zur effizienten Erfüllung unseres 
Vertrages mit Ihnen bzw. zur Erfüllung unserer Vertragspflichten erforderlich.

6.	 Dauer der Speicherung bzw. Löschung personenbezogener Daten
	� Wir speichern Ihre personenbezogenen Daten für die o.g. Zwecke (s. 3. Zweck und 

Rechtsgrundlagen der Verarbeitung personenbezogener Daten). Ihre Daten werden 
erstmals ab dem Zeitpunkt der Erhebung, soweit Sie oder ein Dritter uns diese mit-
teilen, verarbeitet. Wir löschen Ihre personenbezogenen Daten, wenn das Vertrags-
verhältnis mit Ihnen beendet ist, sämtliche gegenseitigen Ansprüche erfüllt sind 
und keine anderweitigen gesetzlichen Aufbewahrungspflichten oder gesetzlichen 
Rechtfertigungsgründe für die Speicherung bestehen. Dabei handelt es sich unter 
anderem um Aufbewahrungspflichten aus dem Handelsgesetzbuch (HGB) und der 
Abgabenordnung (AO). Das bedeutet, dass wir spätestens nach Ablauf der gesetz-
lichen Aufbewahrungspflichten, in der Regel sind das 8 Jahre nach Vertragsende, 
Ihre personenbezogenen Daten löschen.

7.	 Betroffenenrechte / Ihre Rechte
	� Bei Fragen oder Beschwerden zum Datenschutz können Sie sich gerne an unser Un-

ternehmen (Stadtwerke Villingen-Schwenningen GmbH, Pforzheimer Str. 1, 78048 
Villingen-Schwenningen; datenschutz@svs-energie.de)wenden. Das umfasst das 
Recht auf Auskunft nach Art. 15 DS-GVO, das Recht auf Berichtigung nach Art. 16 
DS-GVO, das Recht auf Löschung nach Art. 17 DS-GVO, das Recht auf Einschränkung 
der Verarbeitung nach Art. 18 DS-GVO, das Recht auf Widerspruch nach Art. 21 DS-
GVO sowie das Recht auf Datenübertragbarkeit aus Art. 35 DS-GVO. Darüber hinaus 
haben Sie die Möglichkeit, sich an die zuständige Aufsichtsbehörde zu wenden.

7.1.	Widerspruchsrecht
	� Sofern wir eine Verarbeitung von Daten zur Wahrung unserer berechtigten Interes-

sen (siehe 3.3 Datenverarbeitung aus berechtigtem Interesse) vornehmen, haben 
Sie aus Gründen, die sich aus Ihrer besonderen Situation ergeben, jederzeit das 
Recht, gegen diese Verarbeitung Widerspruch einzulegen. Das umfasst auch das 
Recht, Widerspruch gegen die Verarbeitung zu Werbezwecken einzulegen.

7.2.	Widerrufsrecht bei einer Einwilligung
	� Eine erteilte Einwilligung kann jederzeit widerrufen werden (siehe 3.2 Datenver-

arbeitung aufgrund Ihrer Einwilligung).

8.	 Bereitstellung personenbezogener Daten
	� Im Rahmen unserer Geschäftsbeziehung müssen Sie diejenigen personenbezogenen 

Daten (s. Kategorien personenbezogener Daten) bereitstellen, die für die Aufnahme 
und Durchführung der Geschäftsbeziehung und die Erfüllung der damit verbunde-
nen vertraglichen Pflichten erforderlich sind oder zu deren Erhebung wir gesetzlich 
verpflichtet sind. Ohne diese Daten können wir den Vertrag nicht abschließen.

9.	 Automatisierte Entscheidungsfindung
	 �Zur Begründung und Durchführung dieses Vertrages findet keine  automatisierte 

Entscheidungsfindung einschließlich Profiling statt.

10.	 Datenquellen
	� Wir verarbeiten personenbezogene Daten, die wir im Rahmen unserer Geschäfts-

beziehung von unseren Kunden erhalten. Wir verarbeiten auch personenbezogene 
Daten, die wir aus öffentlich zugänglichen Quellen z.B. aus Schuldnerverzeichnissen, 
Grundbüchern, Handels- und Vereinsregistern, Telefon- oder Adressbücher, der 
Presse und dem Internet zulässigerweise gewinnen dürfen. Außerdem nutzen wir 
personenbezogene Daten, die wir zulässigerweise von Unternehmen innerhalb 
unseres Konzerns oder von Dritten, z.B. Auskunfteien, erhalten.

11.	 Änderungsklausel
	� Da unsere Datenverarbeitung Änderungen unterliegt, werden wir auch unsere 

Datenschutzinformationen von Zeit zu Zeit anpassen. Wir werden Sie über Änderun-
gen rechtzeitig informieren.
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